Предмет: русский язык

Класс: 6

Тема урока: «Слитное и раздельное написание не с причастиями».
Тип урока: ОНЗ
Автор: Хуснутдинова И. М., Смирнова С.А. учителя русского языка и литературы МБОУ СОШ № 7 г. Бирска, РБ

Основные цели:
Образовательные:
1) сформирование умения строить правила на примере слитного и раздельного написания «не» с причастиями;
2) сформирование умения применять правило слитного и раздельного написания «не» с причастиями;

3) сформирование умения различать частицу «не», приставку «не», «не» – часть корня;
4) тренировать умение применять правописания «не» с существительными, прилагательными, глаголами;
5) повторить пройденный материал о причастном обороте;
6) тренировать умение составлять связное высказывание на лингвистическую тему.
Оборудование: учебник по русскому языку под ред. Р.Н. Бунеева, карточки, презентация.
· ХОД УРОКА
1. Мотивация к учебной деятельности.
− Здравствуйте, ребята! Начинаем урок русского языка. Откройте тетради, запишите число, классная работа и через строчку, оставленную для темы урока, эпиграф. (Слайд 1).
- Ребята, согласны ли вы с этим высказыванием?

- А можете ли вы утверждать, что обладаете достаточным объемом знаний, чтобы считать себя умными?

- Тогда как пословица может быть связана с содержанием сегодняшнего урока? (Мы будем открывать новое знание.)
− Молодцы! Желаю вам удачи!
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
- Чтобы вы сегодня могли самостоятельно открыть новые знания вам надо вспомнить именно то, что потребуется для открытия, и используем для этого словарный диктант.
«Нелепость положения, явная неправда, неласковый взгляд, ненастный день, весьма не скромное поведение, не дорисовал картину, недопонимать происшедшее; путь недлинный, но трудный; погода не теплая, а холодная; не друг, а враг».
· Проверка проводится фронтально при необходимости учащиеся исправляют ошибки. (Слайд 2)

- Какими правилами правописания «не» со словами вы пользовались?

- Просмотрите текст словарного диктанта и сделайте вывод о том, чем бывает «не»? (Частицей - пишется раздельно, приставкой -  пишется слитно, частью корня - пишется слитно.) (Слайд 3)
- Итак, что вы повторили? (Мы вспомнили условия написания не с прилагательными, существительными и глаголами.)
- Для чего пригодится этот материал? (Для открытия нового знания.)

- Вы ещё далеко не всё знаете о причастии. Предлагаю вам прочитать диалог. (Слайд 4)
Учитель: Как вы думаете, когда «не» пишется с причастиями раздельно?

Антон: Я думаю, всегда раздельно. Как глагол. Причастие - форма глагола.

Лиза: Я думаю, как прилагательное. Когда есть противопоставление, тогда раздельно, а если нет, то слитно.
- Ответьте на следующий вопрос: «Кто из ребят прав?»
- У кого нет ответа? Что вы не можете сделать? (Я не могу ответить на вопрос, кто из ребят прав, т.е. я не могу сказать когда «не» пишется с причастиями раздельно.)
- У кого есть ответ на вопрос, вы уверены, что ваш ответ правильный?

3. Выявление места и причины затруднения.
- Какое задание вы должны были выполнить? (Ответить на вопрос когда «не» пишется с причастиями раздельно, а когда слитно.)

- Почему у вас возникло затруднение? (Я пока не знаю правила, по которому можно определить слитное или раздельное написание «не» с причастиями.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

- Какова цель вашей деятельности? (Узнать правило написания не с причастиями.)
- Сформулируйте тему сегодняшнего урока. (Слитное и раздельное написание «не» с причастиями.)
- Итак, когда выводите новое правило,  на что вы должны обратить внимание? (На закономерность.)

- Постройте план проекта. (Установить закономерность, сделать вывод, создать эталон.)

· По мере ответов учитель вывешивает на доске последовательность действий (Слайд 5)
5 Реализация построенного проекта.

- Итак, давайте установим закономерность слитного и раздельного написания «не» с причастиями, для этого проанализируйте данные ниже примеры слитного и раздельного написания «не» с причастиями и зафиксируйте ваши наблюдения в письменном виде в тетради. (Слайд 6)
	Раздельно
	Слитно 

	Книга не прочитана.
	Ненавидящий ссору.

	Не прочитанная, а просмотренная книга.
	Непрочитанная книга.

	Не прочитанная до конца книга.

	


После выполнения задания учащиеся предлагают свой вариант правила, после согласования на доске фиксируется таблица (Слайд 7).
- А теперь, в соответствии с вашими наблюдениями, сформулируйте вывод в устной форме, строя фразу следующим образом: « Не с причастиями пишется раздельно, если…»

Не с причастиями
	Раздельно
	Слитно

	1. С краткими причастиями.
	1. Не употребляются без не.

	2. Если есть противопоставления  с  союзом  а.
	2. Если нет противопоставления  с  союзом  а.

	3. Если есть зависимые слова.
	3. Нет зависимых слов.


- Сопоставьте наши выводы с правилом в учебнике (ст. 271).
- Назовите условия раздельного написания не с причастиями.

- Назовите условия слитного написания не с причастиями.
- Используя сформулированное правило, составьте алгоритм написания «не» с причастиями».

· Учащиеся работают в группах одна из групп предлагает свой вариант, после согласования на доске фиксируется эталон (Слайд 8).

6. Первичное закрепление во внешней речи.
- Используя алгоритм «Слитное и раздельное написание не с причастиями», объясните написание следующих словосочетаний:

«рассказ не окончен, негодующая девочка, не оконченный вовремя концерт, не оконченный, а начатый концерт».
7.Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Карточка 1. Спишите словосочетания, раскрывая скобки. Графически обозначьте условия выбора изученной орфограммы. 

Конверт (не) распечатан; (не) высказанная мысль; (не) обозначенное на карте озеро; (не) доумевающий взгляд; (не) закрытое тучей облако; (не) скошенный луг; (не) сшитые, а связанные вещи; (не) защищенный дом; (не) сложенные, а разбросанные тетради.
· После выполнения задания учащиеся проводят самопроверку по образцу. (Слайд 9)
Раздельно                                                                    Слитно

Конверт не распечатан 



 Невысказанная мысль

Не обозначенное на карте озеро 


 Недоумевающий взгляд 

Не закрытое тучей облако 



 Нескошенный луг 

Не сшитые, а связанные вещи


 Незащищенный дом 

Не сложенные, а разбросанные тетради

· После самопроверки учитель выясняет, где и почему возникли затруднения, проговаривается правило. Ошибки исправляются.
8 Включение в систему знаний и повторение.

− Ребята, где вы будете применять новые знания? Почему у вас возникла необходимость изучить данную тему? (Этот материал войдет в нашу орфографическую копилку знаний, пригодится в жизни: нужно уметь грамотно писать.)

- Какими будут ваши действия на этом этапе урока? (Необходимо выполнить задание на повторение уже изученного, но с включением в него материала сегодняшнего урока.)

Карточка 2: Подберите к причастиям зависимые слова, запишите причастные обороты, графически обозначьте орфограмму. Придумайте и запишите два предложения, включив в них составленные словосочетания.
«Незамеченный, нераскрывшийся, нетронутый, неосвещенный, нескованный, незаконченный, нерешенный, непроверяемый, непонимающий, нерастаявший».
− Для того чтобы выполнить это задание, какой теоретический материал вам необходимо вспомнить?
- Какой смысловой отрезок называется причастным оборотом?

- Какими средствами языка выделяется причастный оборот в устной речи? В письменной речи?

− Молодцы!
· Дальше задание выполняется самостоятельно, проверку можно провести фронтально.

9. Рефлексия учебной деятельности.

- Что нового вы узнали на уроке? 

- Какую цель вы поставили в начале урока?

- Вы достигли поставленной цели?

- В чем у вас было затруднение?

- Как вы открывали новое знание?

- Какие способы и приемы работы вы использовали на уроке?

- За что бы вы похвалили себя на уроке?

Домашнее задание.

Подготовить связный рассказ по параграфу 77,

выписать из художественного текста 5 предложений, содержащих причастия с изученной орфограммой.[image: image1.png]
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